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In seguito a numerose segnalazioni e richieste da parte di utenti  che si presentano presso il nostro ufficio su consiglio delle amministrazioni  nelle quali prestano servizio per richiedere il rilascio di certificazioni fiscali e dei cedolini stipendiali,  si riportano le indicazioni fornite con messaggio n. 38/2014 del 27 marzo 2014 dal MEF – NOIPA, che si allega in copia,  con cui vengono  individuate le modalità di accesso a tale applicativo, specificando che non è più necessario effettuare la procedura dei primo accesso utilizzando i codici identificativi dei cedolini  delle  competenze (ID cedolino).

Inoltre, appare opportuno precisare che le procedure di identificazione del dipendente sono di esclusiva competenza dell’ufficio di servizio.

L’accesso all’area modelli in dotazione a codeste istituzioni scolastiche consente il rilascio di cedolini e certificazioni fiscali direttamente al dipendente.
Per gli operatori MIUR l’accesso all’area riservata all’applicazione di interesse avviene direttamente tramite il  portale SIDI.

Tanto si rende necessario al fine di evitare un ulteriore aggravio di lavoro alle RTS , già in gravi carenza di personale,  peraltro non competente alle attività sopra esposte .
                                                                                         F.to  IL DIRETTORE







                (D.ssa Mirella Pintus)
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SERVIZIO VI STIPENDI E SPESE FISSE





OGGETTO: Modalità di invio al dipendente delle credenziali di accesso al sistema NOI PA.
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Firma autografa sostituita da indicazione a mezzo stampa ai sensi dell’art. 3, comma 2 del D. Lgs. N. 39/93
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